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13

Úvod

V posledních letech ze všech stran skloňovaný pojem cloud computing by se mohl laikům zdát 
na první pohled spíše nehmotný, jako nějaké virtuální éterické IT prostředí, které poskytuje 
služby a o které se nemusíte starat. O výhodnosti cloudu pro fi rmy dnes už snad nikdo ne-
pochybuje, tento fenomén ale v různých podobách proniká stále více i do IT agendy běžných 
domácích uživatelů, studentů a malých živnostníků. Obsahová náplň této publikace by se dala 
shrnout do jedné věty:

Co může cloud computing poskytnout vám osobně?

Cílem je zpřístupnit vám výhody cloudu, naučit vás umístit svoje dokumenty, osobní agendu, 
případně agendu malého podnikání (živnost, svobodné povolání) na web, abyste s nimi mohli 
pohodlně a bezpečně pracovat kdekoliv, kdykoliv a z jakéhokoliv zařízení.

Co je cloud
Cloud, nebo po našem oblak, je určitou metaforou pro komplexní síťové prostředí. Tento termín 
se vžil pro informační technologie na pozadí, tedy Internet. Cloud computing v jiném, trochu 
humornějším pojetí znamená použití výpočetních technologií za hranicemi domácí či podni-
kové sítě, tedy tam, kde je to pro uživatele „v oblacích“. Podle jedné z defi nic Cloud computing 
je metoda poskytování IT ve formě služby, přičemž zákazník platí jen za to, co právě využívá.

Podle defi nice analytické společnosti Gartner představuje cloud computing způsob zabezpe-
čení výpočetních zdrojů, kde jsou masivně škálovatelné IT prostředky poskytované více externím 
zákazníkům prostřednictvím internetových technologií jako služba.

Jiná defi nice rozumí pod pojmem cloud computingu IT zdroje a služby plně automatizované 
a abstrahované od infrastruktury, prostřednictvím které jsou poskytovány. Navíc musí být posky-
tované „na požádání“ a ve sdíleném prostředí, dostatečně škálovatelném a fl exibilním.

Cloud computing představuje nastupující trend, který je podobně jako například Web 2.0 
založen na už existujících a ověřených technologiích. Měl by zpřístupňovat každý element IT 
infrastruktury jako službu na vyžádání: operační systémy, aplikace, úložiště, servery, zařízení 
a správu obchodních procesů. Cloud computing je vyvrcholením trendu využívání aplikací 
bez toho, abyste museli mít cokoliv nainstalované na svém počítači.

Výhody jsou zřejmé. K aplikacím, službám a údajům můžete přistupovat odkudkoliv, kdykoliv 
a prakticky z libovolného klientského prostředí, širokou paletu mobilních zařízení nevyníma-
je. Netřeba nic investovat, netřeba nic spravovat. Koncoví uživatelé jen „konzumují“ požado-
vanou funkcionalitu, nepotřebují tedy znát žádné technické detaily, co se děje „za oponou“.
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ÚVOD

Vzorem pro cloud jsou utilitní služby
Lepšímu pochopení současných trendů neuškodí krátký pohled do minulosti. Ideovým prů-
kopníkem takzvaného utilitního modelu byl John McCarthy v 60. letech minulého století. Prin-
cipem utilitního modelu je poskytovat výpočetní zdroje podobně jako ostatní utilitní zdroje, 
například elektrickou energii, plyn nebo vodu, přičemž uživatel platí pouze za to, co spotřebuje.

Zákazník v domácnosti si vůbec neuvědomuje, kde se elektrická energie, kterou využívá, vy-
rábí, jak se k němu distribuuje... Jednoduše, pokud si připojí do elektrické sítě další zařízení, 
očekává, že bude mít k dispozici dostatek elektrické energie na jeho provoz. Navíc automatic-
ky předpokládá, že zaplatí jen a pouze přesnou hodnotu spotřebované energie. Stejná úroveň 
škálovatelnosti a fl exibility ve zpoplatňování se očekává i od služeb cloud computingu.

Uživatel, který přistupuje k elektronické poště přes webové rozhraní nebo pracuje s dokumenty 
prostřednictvím cloudových služeb, nemusí mít žádné znalosti o cloudu, a už vůbec ne kont-
rolu nad jeho infrastrukturou. Cloud je velmi komplexní, ale vůči uživateli se tváří jako černá 
skříňka. Proto mu stačí umět ovládat jednoduché a intuitivní uživatelské rozhraní.

Neomezená kapacita na vyžádání
Základním atributem všech služeb cloud computingu by měla být schopnost poskytovat je 
„na vyžádání“ ve formě a objemu, které jsou adekvátní okamžitému požadavku zákazníka. 
Proto se poskytovatelé řízených cloudových služeb většinou snaží zabezpečit automatizované 
zřizování prostřednictvím tzv. samoobslužných portálů bez potřeby komplikované komuni-
kace se zákaznickým centrem.

Tuto možnost oceníte při samoobslužném zřizování úložného prostoru na webu (SkyDrive, 
úložiště Google, Box.net, Dropbox, iCloud...) či konta pro práci s dokumenty. Pravděpodobně 
nejatraktivnějšími vlastnostmi služeb cloud computingu je jejich škálovatelnost a fl exibilnost. 
Máte možnost kdykoliv si alokovat dodatečnou úložnou kapacitu, případně výpočetní zdroje, 
podle aktuální potřeby a v potřebném objemu a později je stejně fl exibilně opět vrátit.

Cloud vám v případě potřeby umožní koupit si samoobslužně dodatečnou úložnou kapacitu 
v cloudu přímo z klientského zařízení. Na obrázku U.1 je příklad uživatelského rozhraní pro 
dokoupení úložné kapacity v iCloudu přímo z tabletu iPad.

Nejen v podnikovém prostředí, ale i v malém byznysu, živnosti, svobodných povoláních a zá-
jmových sdruženích se některé úlohy, které jsou závislé na podpoře informačních technologií, 
shlukují sezónně nebo se váží na stanovený termín dokončení – například přihlašování na sbě-
ratelskou výstavu či společenskou událost, případně webová kampaň pro příslušnou událost.

Pokud by se pro takovýto účel zřídila přiměřeně dimenzovaná hardwarová a soft warová infra-
struktura, bylo by to investičně náročné, a navíc většinu času by se tato infrastruktura využívala 
jen velmi omezeně. Naplno by se využila pouze na jistý, relativně krátký časový úsek. Navíc třeba 
v případě úspěšné webové kampaně by kapacita serveru nemusela stačit a muselo by se to řešit. 
Pružnost cloud computingu umožňuje pronajmout si dostatečnou kapacitu na potřebný čas.
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ÚVOD

Naplněním vizí cloud computingu je maximálně spolehlivá IT infrastruktura, která by z po-
hledu uživatele byla stejně jednoduchá jako sítě dodávající elektřinu, vodu nebo plyn. Stačí si 
službu objednat a používat ji v takovém rozsahu, v jakém potřebujete. Když službu nepouží-
váte, nic neplatíte. Služba je spolehlivá, vysoce kvalitní a cenově nenákladná.

Pokusme se více rozvinout analogii s elektřinou z úvodu publikace. Elektrárny jsou ekvivalen-
tem datových center, v kterých je umístěna infrastruktura. Energetické koncerny jsou posky-
tovateli služby. Analogický je i způsob fakturace za poskytnuté služby. Využívání cloudových 
služeb je ekvivalentem spotřeby elektrické energie. Dostupnost cloudu přes Internet a jedno-
duchost připojení je ekvivalentem dostupnosti elektrické energie přes zásuvky.

Obrázek U.1: Příklad dialogu dokoupení úložného prostoru v cloudu
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ÚVOD

V předcházející části se několikrát zmiňovala fakturace a placení za cloudové služby. To platí 
v plném rozsahu jen pro komerční služby poskytované pro podnikovou sféru. Pro osobní ne-
komerční využití je většina cloudových služeb zdarma.

Průkopníkem trendu služeb poskytovaných přes web byl mailhosting. Prakticky každý uživa-
tel počítače už má dávno vytvořené na webu nějaké e-mailové konto (gmail, hotmail, post...). 
V době, kdy jste si tato konta vytvářeli, jste určitě ani netušili, že tato oblast bude jednou po-
jata jako jedna z cloudových služeb.

Tyto služby poskytují nejen několik gigabajtů prostoru pro archivaci vaší elektronické poš-
ty, ale i sofi stikovanou ochranu před nevyžádanou poštou. V mnoha případech se právě tato 
mailhostingová sídla, na která bylo z minulosti navázáno velké množství zákazníků, stala po 
doplnění o další funkce, například úložiště, webový kancelářský balík či poskytování virtuál-
ních strojů, základními pilíři současných cloudových produktů.

Výhody a nevýhody cloud computingu
Je nesporné, že cloud computing začali prosazovat giganti IT průmyslu. Proč? IT paradoxně 
právě svým rychlým vývojem začalo směrovat do slepé uličky (určitá analogie krize z nadvýro-
by). Vize osobního počítače pro každého se prakticky naplnila, počítače v podnicích vytlačily 
mainframe a k nim připojené terminály a mohlo by se zdát, že trh s hardwarem začne saturovat.

Proto se intenzivně hledaly cesty, jak na trh umístit další a další infrastrukturu. Kam? Nejprve 
servery do podniků. Vývoj jde po spirále, a tak bylo třeba v podnikových serverovnách nahradit 
sálové počítače. Záměr se podařil, ale co dále? Na pracovních stolech už počítače jsou, pod-
nikové serverovny jsou infrastrukturou přeplněné, a tak na schématech IT architektury začal 
být stále zajímavější obrázek obláčku (anglicky cloud), což je zpravidla symbol pro Internet.

A tak se na IT konferencích začaly probírat názory, že serverová infrastruktura v podnicích 
je neefektivní, váže kapacity IT oddělení, servery (které zákazník nedávno za drahé peníze 
nakoupil) nejsou dost „green“, a tak by bylo nejlepší, kdyby fi rmy začaly konzumovat IT jako 
službu. Služby by samozřejmě poskytovali už zmínění giganti IT průmyslu.

Výhody cloud computingu
  Rychlé nasazení – cloud přináší koncepci centralizované platformy, která je kdykoliv při-

pravená k použití, stačí si službu samoobslužně zřídit.
  Vysoká fl exibilita – přístupové zdroje mají virtuální charakter, výsledný potenciál cloudu 

není limitován výkonností a kapacitou lokálních nebo vzdálených počítačů.
  Sdílení zdrojů – sdílení hardwarových prostředků umožňuje lépe distribuovat výkon mezi 

jednotlivé uživatele.
  Eliminace nákladů na správu a údržbu – eliminuje podstatnou část aktivit spojených 

s údržbou jako projektování, výběr soft warových a hardwarových platforem, prostorů 
i personálu.

  Úspory v oblasti spotřeby energie – lepší využívání elektrické energie eliminací plýtvání.
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Nevýhody cloud computingu
Jako všechno na této planetě i cloud computing má svoje nevýhody. Většina uvedených ne-
výhod je relevantní pro podnikové použití. To, co se v podnikovém prostředí může jevit jako 
nevýhoda, pro osobní použití, případně pro malý byznys, může být dokonce výhoda. Typic-
kým příkladem je:

Nevýhoda: nemůžeme ovlivnit = Výhoda: nemusíme se o to starat

  Závislost na poskytovateli – zákazník využívající cloud ztrácí možnost rozhodovat, kte-
rý soft ware a kterou verzi používat. Uživatelé musí počítat i s možností, že poskytovatel 
může zdražit ceny služeb, to se pro nekomerční použití většinou týká dokupování úložné 
kapacity, a dokonce i s krajní možností, že poskytovatel může zkrachovat. To je důvod, 
proč v publikaci popisujeme cloudové služby etablovaných společností, jako jsou Google 
či Microsoft , kde je pravděpodobnost zrušení poskytování služeb nepatrná. Navíc, proto-
že je většina služeb poskytovaná pro osobní a nekomerční použití zdarma, doporučujeme 
umístit svoje dokumenty do cloudových úložišť více poskytovatelů.

  Nedůvěra – cloud computing je relativně nový pojem v IT. Zatím neexistují dlouhodobá 
a spolehlivá doporučení ohledně používání technologie cloudu. A i samotné používání 
přes Internet vyvolává hodně otázek ohledně bezpečnosti dat. Na druhé straně jsou tu 
dlouhodobé zkušenosti se službami, které se poskytovaly přes web jako služba, například 
mailhostingem, ještě předtím, než se pojem cloud etabloval.

  Méně funkcí a horší komfort uživatelského rozhraní – cloudové řešení většinou posky-
tuje méně funkcí v porovnání s desktopovým. Samozřejmě to není způsobeno možnostmi 
serverů v datových centrech, ty jsou prakticky neomezené, ale omezeními vyplývajícími 
s protokolu HTTP, který je základním pilířem webu. Tato omezení jsou dnes do značné 
míry překonaná pomocí technologií AJAX, Flash, Silverlight.

  Menší stabilita – ani tato výhrada se netýká datových center a technologií v nich insta-
lovaných, spíše naopak. Datová centra momentálně představují to nejspolehlivější, co si 
v IT dokážeme představit. Problém je v připojení. Soft ware, ke kterému přistupujete on-
line, může občas fungovat pomaleji, nebo vůbec, v případě, že selže internetové připojení,

  Legislativní problémy – tyto problémy vyplývají z toho, že poskytovatel a konzument služby 
sídlí v různých zemích s různými právními normami. Například společnosti sídlící v USA 
nebo poskytující služby z USA jsou povinny podstoupit data klienta vládě, což může před-
stavovat pro zákazníky mimo USA problém. Podobně je to s povinností ochrany osobních 
údajů. Lékař, který si chce uložit svou agendu i do cloudu, musí s tímto aspektem počítat.

Polemik ohledně cloud computingu přibývá, a to ve více rovinách, včetně té lingvistické. Jak tento 
fenomén začlenit do českého či slovenského spisovného jazyka? V slovenštině si už našly pevné 
místo zdomácnělé výrazy typu „hardvér“ či „soft vér“. Používat původní anglický pojem, nebo 
jeho zdomácnělou podobu? A pokud zdomácnělou podobu, tak jakou? Ve slovenštině se neofi ci-
álně, ba až slangově, používají pojmy jako „internetové počítanie“, „obláčik“, „oblak počítačov“, 
„výpočtové mračno“. V češtině převládá použití originální terminologie, tedy cloud.

K1996.indd   17K1996.indd   17 9.5.2012   13:05:149.5.2012   13:05:14



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.4
  /CompressObjects /Tags
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /DetectCurves 0.0000
  /ColorConversionStrategy /CMYK
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedOpenType false
  /ParseICCProfilesInComments true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveDICMYKValues true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveFlatness true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts true
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile ()
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /CropColorImages true
  /ColorImageMinResolution 300
  /ColorImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 300
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageMinDownsampleDepth 1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /CropGrayImages true
  /GrayImageMinResolution 300
  /GrayImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 300
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageMinDownsampleDepth 2
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /CropMonoImages true
  /MonoImageMinResolution 1200
  /MonoImageMinResolutionPolicy /OK
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 1200
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /CheckCompliance [
    /None
  ]
  /PDFX1aCheck false
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile ()
  /PDFXOutputConditionIdentifier ()
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName ()
  /PDFXTrapped /False

  /CreateJDFFile false
  /Description <<

    /BGR <>
    /CHS <FEFF4f7f75288fd94e9b8bbe5b9a521b5efa7684002000410064006f006200650020005000440046002065876863900275284e8e9ad88d2891cf76845370524d53705237300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c676562535f00521b5efa768400200050004400460020658768633002>
    /CHT <FEFF4f7f752890194e9b8a2d7f6e5efa7acb7684002000410064006f006200650020005000440046002065874ef69069752865bc9ad854c18cea76845370524d5370523786557406300260a853ef4ee54f7f75280020004100630072006f0062006100740020548c002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee553ca66f49ad87248672c4f86958b555f5df25efa7acb76840020005000440046002065874ef63002>
    /CZE <>
    /DAN <>
    /DEU <>
    /ESP <>
    /ETI <>
    /FRA <>
    /GRE <>

    /HRV (Za stvaranje Adobe PDF dokumenata najpogodnijih za visokokvalitetni ispis prije tiskanja koristite ove postavke.  Stvoreni PDF dokumenti mogu se otvoriti Acrobat i Adobe Reader 5.0 i kasnijim verzijama.)
    /HUN <>
    /ITA <>
    /JPN <FEFF9ad854c18cea306a30d730ea30d730ec30b951fa529b7528002000410064006f0062006500200050004400460020658766f8306e4f5c6210306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103055308c305f0020005000440046002030d530a130a430eb306f3001004100630072006f0062006100740020304a30883073002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d3067958b304f30533068304c3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /KOR <FEFFc7740020c124c815c7440020c0acc6a9d558c5ec0020ace0d488c9c80020c2dcd5d80020c778c1c4c5d00020ac00c7a50020c801d569d55c002000410064006f0062006500200050004400460020bb38c11cb97c0020c791c131d569b2c8b2e4002e0020c774b807ac8c0020c791c131b41c00200050004400460020bb38c11cb2940020004100630072006f0062006100740020bc0f002000410064006f00620065002000520065006100640065007200200035002e00300020c774c0c1c5d0c11c0020c5f40020c2180020c788c2b5b2c8b2e4002e>
    /LTH <>
    /LVI <>
    /NLD (Gebruik deze instellingen om Adobe PDF-documenten te maken die zijn geoptimaliseerd voor prepress-afdrukken van hoge kwaliteit. De gemaakte PDF-documenten kunnen worden geopend met Acrobat en Adobe Reader 5.0 en hoger.)
    /NOR <>
    /POL <>
    /PTB <>
    /RUM <>
    /RUS <>
    /SKY <>
    /SLV <>
    /SUO <>
    /SVE <>
    /TUR <>
    /UKR <>
    /ENU (Use these settings to create Adobe PDF documents best suited for high-quality prepress printing.  Created PDF documents can be opened with Acrobat and Adobe Reader 5.0 and later.)
  >>
  /Namespace [
    (Adobe)
    (Common)
    (1.0)
  ]
  /OtherNamespaces [
    <<
      /AsReaderSpreads false
      /CropImagesToFrames true
      /ErrorControl /WarnAndContinue
      /FlattenerIgnoreSpreadOverrides false
      /IncludeGuidesGrids false
      /IncludeNonPrinting false
      /IncludeSlug false
      /Namespace [
        (Adobe)
        (InDesign)
        (4.0)
      ]
      /OmitPlacedBitmaps false
      /OmitPlacedEPS false
      /OmitPlacedPDF false
      /SimulateOverprint /Legacy
    >>
    <<
      /AddBleedMarks false
      /AddColorBars false
      /AddCropMarks false
      /AddPageInfo false
      /AddRegMarks false
      /ConvertColors /ConvertToCMYK
      /DestinationProfileName ()
      /DestinationProfileSelector /DocumentCMYK
      /Downsample16BitImages true
      /FlattenerPreset <<
        /PresetSelector /MediumResolution
      >>
      /FormElements false
      /GenerateStructure false
      /IncludeBookmarks false
      /IncludeHyperlinks false
      /IncludeInteractive false
      /IncludeLayers false
      /IncludeProfiles false
      /MultimediaHandling /UseObjectSettings
      /Namespace [
        (Adobe)
        (CreativeSuite)
        (2.0)
      ]
      /PDFXOutputIntentProfileSelector /DocumentCMYK
      /PreserveEditing true
      /UntaggedCMYKHandling /LeaveUntagged
      /UntaggedRGBHandling /UseDocumentProfile
      /UseDocumentBleed false
    >>
  ]
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [2400 2400]
  /PageSize [612.000 792.000]
>> setpagedevice




